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ATENȚIONARE FITOSANITARĂ!!! 

 

Odată cu venirea primăverii și creșterea  temperaturilor, culturile de rapiță se confruntă cu atacul de organisme 

dăunătoare, precum, Ceutorynchus spp., Phylotettra spp, Phoma lingam. Întârzierea semănatului, răsărirea greoaie a plantelor din 

cauza lipsei precipitațiilor de la începutul toamnei, au condus la o dezvoltare slabă a plantelor, fiind foarte vulnerabile la atacul 

organismelor dăunătoare.  

Oficiul Fitosanitar Giurgiu recomandă   monitorizarea zilnică a culturii, verificarea capcanelor și intervenția fără întârziere cu 

tratamentele fitosanitare. 

 Ceuthorhynchus napi (gărgăriţa tulpinilor de rapiţă) , Ceuthorhynchus pallidactylis (gărgărița tulpinilor de 

varză). 
Sunt dăunători agresivi, greu de combătut odata ce larvele încep să se dezvolte. Eliminarea plantelor din aceeași familia (cea a 

cruciferelor), poate ajuta la controlul răspândirii dăunătorului. 

Adulţii de gărgărița tulpinilor de rapiță au corpul de culoare cenuşiu spre negru, cu aspect pufos, şi lungime de 3,5-4 mm. 

Rostrul poate ajunge până la 1/3 din lungimea corpului. Larvele au 5-8 mm lungime, de culoare gălbuie, cu protuberanţe 

înserate cu perişori, cu excepţia capului care, prezintă o coloraţie de la galben spre negru. 

 

 

 
 

Gărgărița tulpinilor de rapiță, hibernează în sol ca adult şi începe migrarea în condiţii neaşteptate, când temperatura solului la 

2 cm adâncime ajunge la 6°C. Perioada de activitate a gărgăriței tulpinilor de rapiță începe în ferestrele iernii, atunci când 

temperaturile au valori mai mari de 6°C cu zile însorite atunci când plantele pornesc în vegetaţie şi continuând până la 

sfârşitul înmuguritului, iar perioada de atac a dăunătorului începe la temperaturi de 9-12°C. 

Modul de dăunare: Adulţii fac perforaţii marginale pe vârful tulpinilor și pe frunze unde depun ponta. Larvele rod galerii în 

măduva tulpinilor. 

Consecinţele atacului: Încetinirea creşterii plantei și creşterea numărului porţilor de intrare pentru diferite boli ale tulpinii sunt 

doar unele dintre efectele atacului gărgăriței tulpinilor. Mai mult decât atât, plantele devin vulnerabile la cădere sau ramifică 

bogat. Şi, nu în ultimul rând, nu formează silicve sau acestea sunt seci și cu seminţe de slabă calitate. 

Combaterea pe cale chimică a gărgăriţelor tulpinilor la hibernare se face atunci când se constată apariţia lor în capcanele 

galbene. Tratamentul trebuie aplicat imediat ce au apărut primii adulţi, înainte de depunerea pontei. Larvele din interiorul 

tulpinilor sunt foarte dificil sau chiar imposibil de combătut. După depunerea ouălor, practic, nu mai există metodă de 

combatere. 

Pentru a preveni atacul gărgăriței tulpinilor de rapiță, se recomandă  rotirea culturii de rapiță astfel încât să revină pe același 

teren o data la aproximativ 3 ani. 

https://www.cropscience.bayer.ro/descopera/biblioteca-agronomica/rapita/capcane-insecte
https://www.cropscience.bayer.ro/descopera/biblioteca-agronomica/rapita/capcane-insecte
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Perioada optimă de tratament contra gărgăriței tulpinilor de rapiță se face la depistarea atacului - (P.E.D.: 1-2 adulţi pe 

plantă), urmat de un al doilea la o săptămână, pentru o mai bună eficiență, cu unul dintre produsele: 

 

KARATE ZEON / (NINJA -a doua denumire comerciala) -0,15 l/ha  

DELTAGRI / (FASTER DELTA - a doua denumire comerciala) - 0,3 l/ha  

SUMI ALPHA 5 EC / WIZARD – 0,250 l/ha  

MOSPILAN 20 EC (KRIMA 20 SG)- 0.20 kg/ha 

DECIS EXPERT 100EC- 75 ml/ha 

Pentru combaterea  Phoma lingam ( putregaiul negru al rapiței), boală  prezentă încă din toamnă, se poate  adăuga în 

soluție,  un fungicid specific combaterii acesteia, acolo unde este cazul: 

1. ORIUS 25 EW/SALVATOR 25 EV – 0,5 l/ha sau  

3. FOLICUR SOLO 250 EW / VALOR 250 EW - 0,5 l /ha sau  

sau alte produse pentru protectia plantelor omologate, pentru a fi utilizate pe teritoriul Romaniei. 

Perioada de maxima sensibilitate pentru cultura este înainte ca ea să ajungă la 20 cm. înălțime. 

Pentru aderarea solutiei pe plantă ,în soluția de stropit se adaugă un adjuvant.  

Verificați, cu mare atenție, recomandările cu privire la compatibilitatea produselor atunci când intenționați să aplicați amestecuri de 

produse de protecție a plantelor!  

Luați măsurile ce se impun pentru protecția mediului înconjurator!  

Respectați cu strictețe normele de lucru cu produse de protecție a plantelor, cele de securitate a muncii, de protecție a animalelor și 

familiilor de albine în conformitate cu Legea Apiculturii nr. 383/2013, cu modificarile și completarile ulterioare si Ordinul 

127/1991 al ACA din Romania, Ordinul comun nr. 45/1991 al Ministerului Agriculturii și Alimentaţiei, 15b/3404/1991 al 

Departamentului pentru Administraţie Locală si1786/TB/1991 al Ministerului Transporturilor precum cu Protocolul de colaborare 

nr. 328432/2015, incheiat cu ROMAPIS ( privind implementarea legislatiei, in vederea protectiei familiilor de albine, impotriva 

intoxicatiilor cu produse pentru protectia plantelor.  

Respectați prevederile Ordinului Ministrului Agriculturii și Dezvoltării rurale, nr 297/2017 privind aprobarea Codului de bune 

practici pentru utilizarea în siguranță a produselor de protecție a plantelor . Respectați obligațiile ce vă revin conform Ordinului 

Ministerului Agriculturiii și Dezvoltării Rurale, Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor și al președintelui Autoritatii Nationale 

Sanitare Veterinare și pentru Siguranța Alimentelor nr. 352/636/542015 pentru aprobarea normelor privind ecocondiționalitatea în 

cadrul schemelor și măsurilor de sprijin pentru fermieri în România, cu modificarile ulterioare.  

 

Aveți obligația de a deține Registru de  Evidență a Tratamentelor cu produse de protecție a plantelor ( care trebuie completat la 

zi),conform modelului anexat și să țină evidența contabilă a produselor utilizate pe o perioadă de cel puțin 3 ani. 

 

  

 

     Avizat,        Elaborat,  

        Coordonator OF Giurgiu                 Cojocaru Mariana 

 

             Tăranu Mihaela     


